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Cum folosim filozofia (şi bancurile!)
pentru a explora viaţa, moartea, viaţa de după moarte

şi tot ce se mai întâmplă între timp
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Pentru mentorul nostru filozofic, WOODY ALLEN, 
a cărui subtilă analiză fenome no lo gică rămâne 

va la bilă până în zilele noastre:
„Este imposibil să-ţi trăieşti obiectiv 

propria moarte şi să nu devii complet afon.“



introducere

Scuze de deranj, ai un moment? Facem un sondaj şi
vrem să-ţi punem o întrebare. Nu durează decât un
minut şi răspunsul tău va rămâne complet anonim, OK?
Deci, iată ce ne interesează:

Gândeşte-te cât vrei. Nu te grăbi să răspunzi. Mă rog,
cu menţiunea că fiecare moment care trece înseamnă
un moment mai puţin din viaţa ta.

Dacă semeni cât de cât cu noi, probabil că nu crezi
cu adevărat că într-o bună zi se va lăsa cortina peste
toate. Putem într-un fel să concepem moartea în gene -
ral, dar în particular? Nu chiar atât de bine. Suntem ca
scriitorul armeano-american William Saroyan, care spu -
nea, într-o scrisoare către cei care-i vor supravieţui: „Fie -
care din noi trebuie să moară, dar am crezut tot timpul
că se va face o excepţie în cazul meu.“

Pe de altă parte, nu putem nici să ne scoatem com -
plet moartea din cap. Pe cât încercăm să reprimăm
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toate gândurile legate de mortalitatea noas tră, pe atât  ele
apar, ca animăluţele alea păroase de la Whack-a-Mole.
Asta probabil pentru că moartea este una dintre carac -
teristicile imuabile ale vieţii umane.

Suntem singurele creaturi care înţeleg că vor muri
şi, de asemenea, suntem singurele creaturi care-şi pot
imagina că vor trăi veşnic. Combinaţia asta ne scoate
din minţi. Moartea ne sperie rău de tot. Iar o viaţă care
nu are o destinaţie clară – decât dacă te arunci de pe
o stâncă – pare lipsită de sens. Iată de ce mortalitatea
umană este, fără îndoială, strâns legată de întrebările
fundamentale ale filozofiei.

Întrebări de genul: Care este sensul vieţii – şi mai
ales dacă se va sfârşi într-o bună zi? Cum ar trebui
conştiinţa morţii noastre să ne afecteze modul în care
ne trăim viaţa? Ar avea viaţa o cu totul altă semnificaţie
dacă am trăi veşnic? După un mileniu sau două, am fi
copleşiţi de plictiseală existenţială şi ne-am dori să se
termine totul?

Avem oare suflet – şi dacă da, supravieţuieşte el
cor pului nostru? Din ce este făcut sufletul? E sufletul
tău mai bun decât al meu?

Există o altă dimensiune temporală care sparge ci -
clul naşterii şi morţii? Este posibil să „trăieşti veşnic“
dacă trăieşti mereu în prezent?

Este raiul un loc în spaţiu şi timp? Dacă nu, unde şi
când îl găsim? Şi care sunt şansele să ajungem acolo?

Iată genul de întrebări care ne-au îndemnat să ne
înscriem la primele noastre cursuri de filozofie cam cu
cincizeci de ani în urmă. Dar, din păcate sau din
fericire, am fost deturnaţi de profesori, care ne-au spus
că, înainte de-a aborda Marile Întrebări, ar trebui să

heidegger  ş i  un  hipopotam in tră  pe  por ţ i l e  ra iu lui
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rezolvăm nişte nimicuri tehnice, care ne dau bătăi de
cap. Întrebări de genul: Oare Bertrand Russell a con -
fundat „necesitatea posibilă“ cu „posibilitatea necesară“?

Ceeee?
De atunci, timpul a trecut şi noi tot o să murim. În -

tr-un târziu, ne-am regăsit drumul către Marile Întrebări
în cursuri de metafizică şi teologie, etică şi existenţialism.

Dar a apărut imediat un nou obstacol: contem -
plarea onestă a propriei morţi ne speria de moarte. Nu
puteam s-o privim pe Doamna cu Coasa drept în ochi
fără, ei bine, da, fără frică şi fără să ne tremure ge -
nunchii. Dar nici nu ne puteam lua ochii de la ea.
Moartea: nu poţi trăi cu ea, nu poţi trăi fără ea.

Ce să facem?
Ce-ar fi să spunem un banc? N-are cum să strice.

Millie se duce cu soţul ei, Maurice, la doctor. După ce-l exa -
minează amănunţit pe Maurice, doctorul o cheamă pe Millie
în cabinet, singură. Şi îi spune:

— Maurice suferă de o afecţiune gravă, provocată de
stresul extrem. Dacă nu faci exact cum îţi spun, soţul tău o să
moară. În fiecare dimineaţă, trezeşte-l încet cu un sărut, apoi
pregăteşte-i un mic dejun sănătos. Fii plăcută în orice mo -
ment şi asigură-te că e tot timpul binedispus. Găteşte-i doar
felurile lui preferate şi lasă-l să se odihnească după masă.
Nu-l încărca deloc cu treburi casnice, şi mai ales nu discuta
problemele tale cu el; asta n-o să facă decât să-i agra veze
stresul. Nu te certa cu el, chiar dacă te critică sau te ia peste
picior. Încearcă să-l relaxezi seara făcându-i masaj. Încu -
rajează-l să se uite la cât mai multe emisiuni sportive la
televizor, chiar dacă asta înseamnă să nu te mai uiţi tu la
emisiunile preferate. Şi, cel mai important, în fiecare seară,

in t roducere
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după cină, fă tot ce trebuie ca să-i satisfaci orice capriciu. Dacă
poţi să faci toate astea, în fiecare zi, timp de şase luni, cred
că Maurice o să-şi revină complet.

În drum spre casă, Maurice o întreabă pe Millie:
— Ce-a zis doctorul?
— A zis c-o să mori.

Într-un fel, mortalitatea prin gura lui Millie devine mai
uşor de suportat. Iată de ce sunt distractive ban curile: pot
să demonstreze ceva înfricoşător fără să creeze anxietate.
De-asta există atât de multe bancuri despre sex sau
despre moarte – ambele ne sperie groaznic.

Din fericire, ştim o mulţime de bancuri. De fapt, la
un moment dat am descoperit că bancurile sunt o mo -
dalitate uşoară de-a clarifica ideile filozofice generale,
ba chiar am scris o carte despre asta. Ar putea deci ban -
curile să ne lumineze în privinţa conceptelor filozofice
ale vieţii şi morţii, Fiinţei şi Nefiinţei, sufletului etern şi
damnării eterne, făcându-ne în acelaşi timp să ne sim -
ţim mai puţin angoasaţi în faţa morţii?

Ba bine că nu!
Iar asta e bine, căci a venit timpul (ambii am atins de

curând vârsta biblică de şaptezeci de ani) să aruncăm o
privire cutezătoare către Moarte şi către lucrurile pe care
marii gânditori le-au spus despre ea, aşa că vom avea ne -
voie de orice porţie de râs pe care ne-o putem provoca.
O să dăm la o parte toate pietrele de mormânt de pe
această chestiune şi n-o să ne uităm doar la Doamna M,
ci şi la predecesoarea ei, Viaţa, precum şi la succesoarea
ei, Dulcea Viaţă de Apoi. O să căutăm indicii.

Vom începe prin a ne uita puţin la modurile fasci -
nante pe care societăţile civilizate le-au inventat pentru

heidegger  ş i  un  hipopotam in tră  pe  por ţ i l e  ra iu lui
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a-şi nega propria mortalitate, în special prin acea pe -
renă găselniţă care e religia organizată. În special, vom
verifica teoria lui Freud despre modul în care creăm
religii – precum şi devastatoare confuzii – pentru a ne
susţine iluzia de nemurire.

Mai departe, vom analiza spusele unor filozofi din
secolul al nouăsprezecelea, din nişte ţări din nordul
Europei. (Oare de ce nu există pe Riviera italiană filo -
zofi care să scrie despre moarte?) Vom ajunge imediat
şi la melancolicul danez Søren Kierkegaard, care ne-a
învăţat că singurul mod de-a transcende anxietatea
morţii este de-a trece prin ea. Pentru Kierkegaard, toate
încercările noastre de-a ne suprima gândurile despre
moarte sunt de fapt contraproductive. Singurul mod
de-a intra în contact cu eternitatea este de-a accepta
anxietatea nimicului. Hai nu zău, Sø!

Apoi vom vedea ce are de spus acel sumbru filozof
german, Arthur Schopenhauer. Practic, el e cel care-a
brevetat conceptul de Weltschmerz (în traducere liberă:
„Lumea mă face să vomit“). Poate credeţi că atitudinea
lui faţă de moarte e superschmerzească, dar Schopen -
hauer, care n-a fost un fan al Vieţii, a privit Moartea cu
o apatie totală. El a scris că „moartea unei persoane nu
are absolut nici o consecinţă“ şi, prin urmare, „morţile
noastre ar trebui… să provoace indiferenţă“.1

Indiferenţă faţă de moarte? Asta nu ne ajută prea
mult, Artie, iar acul indicatorului nostru de anxietate

1. Arthur Schopenhauer, „On Death and Its Relationship to
the Indestructibility of Our Inner Nature“ în Wolfgang Schir -
macher, ed., Philosophical Writing (Continuum, London, 1994),
p. 287.



o ia razna. Repede, ne trebuie un banc bun despre
indi ferenţa faţă de moarte.

Ole moare, iar nevasta lui, Lena, merge la ziarul local ca
să dea un anunţ la secţiunea Necrologuri. După ce-i trans -
mite condoleanţe, angajatul de la ghişeu o întreabă pe Lena
ce doreşte să spună despre Ole.

Lena răspunde:
— Scrieţi doar „Ole a murit“.
Cu gura căscată, omul întreabă:
— Doar atât? Trebuie să mai fie ceva ce doriţi să spuneţi

despre Ole. Aţi trăit împreună cincizeci de ani, aveţi copii şi
nepoţi. În plus, dacă vă îngrijorează cât aveţi de plată, să ştiţi
că primele şase cuvinte sunt gratis.

— OK, răspunde Lena. Atunci scrieţi aşa: „Ole a murit.
Barcă de vânzare“.

Nici o analiză a filozofiilor morţii n-ar putea fi com -
pletă fără o vizită la existenţialiştii secolului douăzeci,
care au văzut nonexistenţa ca pe o piesă componentă
a existenţei – ca pe un fel de set de piese care se îm -
bină una într-alta. O să ne ocupăm deci de Martin
Heidegger şi de Jean-Paul Sartre, care au încercat să
arunce priviri cutezătoare către mortitudine. Heide g -
ger pretinde chiar că avem nevoie de anxietatea morţii
pentru a nu cădea în „obişnuitul de zi cu zi“, o stare în
care nu suntem decât pe jumătate vii, trăind într-o iluzie
care ne omoară. Iar Sartre ne-a sfătuit să ne gândim la
alternativă: singurele fiinţe care nu suferă de anxie -
tatea morţii sunt cele care sunt deja moarte şi îngro -
pate – de exemplu, cei de sub cruci. Să ne trezim la
realitate, ne avertizează ei. Am vrea noi, dar ar trebui
mai întâi să ne oprim din tremurat.

heidegger  ş i  un  hipopotam in tră  pe  por ţ i l e  ra iu lui
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